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по себ но из дво јио Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа због 
ње го вих про грам ских тек сто ва у ко ји ма је 
зах те вао осло бо ђе ње и ује ди ње ње срп ског 
на ро да у иде а лу сло бо де.

Прем да ко лек тив на мо но гра фи ја Др жав-
но-прав ни окви ри и осе ћа ње при пад но сти: 
срп ски ко лек тив ни иден ти те ти у но вом веку 
ни је об у хва ти ла све обла сти у раз во ју на цио-
нал не иде је у Ср ба, ау то ри су у ве ли кој ме ри 
ус пе ли да про бле ма ти зу ју ве о ма сло жен, ди-
на ми чан и не рет ко вр ло про тив ре чан од нос 

из ме ђу срп ског на ро да, с јед не стра не, и стра-
них др жа ва, с дру ге. У том по гле ду, ре зул тат 
овог ра да мо же пред ста вља ти из у зет но ко ри-
стан пу то каз бу ду ћим ис тра жи ва чи ма ко ји би 
тре ба ло да ра све тле оста ле ни јан се у на шем 
раз у ме ва њу ин сти ту ци ја, иден ти те та, идеја 
и је зи ка но вог ве ка.

Пе тар С. Ћур чић
Ин сти тут за европ ске сту ди је,
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ЗНА ЧАЈ НА ЗБИР КА ЧИ ЊЕ НИ ЦА ИЗ ИСТО РИ ЈЕ  
СРП СКО-РУ СКИХ ОД НО СА

(Ни ко ла Б. По по вић, Ср би и Ру си у иза зо ви ма исто ри је (19–20. век).  
При ло зи за исто ри ју срп ско-ру ских и ју го сло вен ско-со вјет ских од но са,  

Фон да ци ја Алек сан дар Нев ски, Бе о град 2023; 342 стр.)
Ни ко ла Б. По по вић (1939) спа да ме ђу оне 

срп ске исто ри ча ре ко ји су о срп ско-ру ским 
од но си ма пи са ли на уч но, те мељ но, осла ња-
ју ћи се на обим на ис тра жи ва ња при мар них 
исто риј ских из во ра у ру ским ар хи ви ма. Обја-
вио је бли зу три сто ти не би бли о граф ских је-
ди ни ца, ме ђу ко ји ма тре ба из дво ји ти књи ге: 
Од но си Ср би је и Ру си је у Пр вом свет ском 
ра ту (пр во из да ње, Бе о град 1977); Ju go slo ven-
sko-so vjet ski od no si u Dru gom svet skom ra tu 
(Be o grad 1988) и Ср би у гра ђан ском ра ту у 
Ру си ји 1918–1921. (Бе о град 2005), као и низ 
зна чај них при ло га об ја вље них у ча со пи су 
Исто ри ја 20. ве ка у ко ји ма је про пра тио исто-
ри о граф ску про дук ци ју на ру ском је зи ку на-
ста лу на кон што је ли бе ра ли за ци ја у при сту-
пу исто риј ским из во ри ма у пе ри о ду пе ре-
строј ке, од 1985, и на кон рас па да Со вјет ског 
Са ве за, омо гу ћи ла пре и спи ти ва ње со вјет ске 
исто ри је, али и по нов но об ја вљи ва ње исто рио-
граф ске и фи ло зоф ске ли те ра ту ре пред рево-
лу ци о нар не Ру си је. То ком де це ни ја у ко ји ма 
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су на ста ја ли при ло зи об ја вље ни у овом збор-
ни ку, из ме ђу 1969. и 2023. го ди не, По по вић је 
у Мо скви и Ле њин гра ду бо ра вио 23 пу та и 
при ре дио низ збир ки исто риј ских из во ра о ју-
го сло вен ским до бро вољ ци ма у Ру си ји (1914–
1918), уче шћу Ју го сло ве на у Ок то бар ској ре-
во лу ци ји и о срп ском на ци о нал ном про гра му. 
Осим сре ди шње у ње го вом на уч ном опу су 
те ме ру ско-срп ских од но са то ком свет ских 
ра то ва, По по вић је про у чио низ по ве за них ре-
ле вант них исто ри о граф ских пи та ња. Збор ник 
ра до ва Ср би и Ру си у иза зо ви ма исто ри је 
чи ни се дам на ест при ло га гру пи са них у две 
те мат ско-хро но ло шке це ли не. 

Ра до ви у пр вој це ли ни (стр. 11–218) об у-
хва та ју пе ри од „Ду гог де вет на е стог ве ка” (E. 
Hob sbawm), хро но ло шки оме ђе ног Ве ли ком 
фран цу ском бур жо а ском ре во лу ци јом на ње-
го вом по чет ку и Пр вим свет ским ра том (од-
но сно Ок то бар ском ре во лу ци јом) на кра ју. 
Сва ки при лог у овом збор ни ку на ста јао је по-
себ ном при ли ком и, из у зи ма ју ћи је дан, био 
је ра ни је пу бли ко ван. При сту па ју ћи ода би ру 
при ло га, по ред же ље да у јед ној књи зи об је-
ди ни од го во ре на раз ли чи та ра ни је не до вољ-
но са мо стал но из у че на пи та ња из исто ри је 
срп ско-ру ских од но са, По по вић се ру ко во дио 
и те жњом да те ма сва ког ода бра ног тек ста 
„ујед но ко ре спон ди ра са оста лим при ло зи ма, 
та ко да гра де оп шти ју сли ку”. По ла зе ћи од 
те „оп шти је сли ке”, ла ко је при ме ти ти да 
при ло зи са бра ни у пр вој це ли ни књи ге имају 
те му ко ја им је, ско ро сви ма, за јед нич ка. Иако 
у „Пред го во ру” По по вић пи ше, с до ста пра-
ва, да се сми сао име на збор ни ка на ла зи у ре чи 
иза зов или, тач ни је, у „бор би за оп ста нак” 
ко ја се ја вља као „цр ве на нит исто ри је оба 
на ро да”, чи ни се, по сма тра ју ћи По по ви ће ве 
ра до ве као јед ну сми са о ну це ли ну, да те ма 
по ду дар но сти ин те ре са Ср би је и Ру си је кроз 
исто ри ју под јед на ко вер но опи су је цр ве ну 
нит ве ћи не при ло га у овом збор ни ку. Сто га би 
По по ви ће ве ра до ве ва ља ло по сма тра ти углав-
ном из тог те мат ског угла. При ло зи на сло-
вље ни „Од но си Ср ба и Ру са од XVII до XX 
ве ка” и „По ду дар ност ин те ре са Ру си је и Срби-
је 1878–1914.” нај бо ље то илу стру ју. У пр вом 
тек сту, ау тор је дао пре са др жа јан на црт не го 
ком плек сан пре глед исто ри је срп ско-ру ских 
од но са од до га ђа ја ко ји се мо же узе ти као 
пр ви по мен ме ђу соб них ве за, од сусретa Све-
тог Са ве са ру ским мо на хом1 до Пр вог свет-

1 Исто ри о гра фи ја овај су срет и Раст ко во мо-
на ше ње да ту је у 1192, од но сно 1193. го ди ну; сто-
га је го ди на 1185. ко ју ау тор на во ди нео др жи ва.

ског ра та. Пи шу ћи о пла но ви ма о осло бо ђе њу 
срп ског и дру гих пра во слав них на ро да уз 
ру ску по моћ, ко је су, по свој при ли ци, ме ђу 
Ср би ма пр ви фор му ли са ли ми тро по лит Са ва 
II Ер дељ ски и ње гов брат гроф Ђор ђе Бран-
ко вић за свог бо рав ка у Мо скви (1668), По по-
вић при ме ћу је да је по ја ва ових пла но ва па-
да ла у вре ме ка да се Осман ско цар ство још 
увек на ла зи ло на свом вр хун цу, а Ру си ја још 
увек ни је би ла моћ на и сна жна ка квом су срп-
ски пред вод ни ци же ле ли да је ви де. Ау тор 
при ме ћу је да су срп ско-ру ски од но си од вре-
ме на Пе тра Ве ли ког по ста ли „раз но о бра знији 
и бо га ти ји”, али не из о ста вља ни да по ме не, 
иа ко ве о ма шту ро, лич но сти ко је су у ра ни-
јим пе ри о ди ма зна чај но до при не ле срп ској и 
ру ској кул ту ри, по пут ми тро по ли та Ки при-
ја на Ки јев ског, Гри го ри ја Цам бла ка и Па хо-
ми ја Ло го те та. Од вре ме на Ка та ри не Ве ли ке 
нај ва жни ји стра те гиј ски и ге о по ли тич ки циљ 
Ру ске им пе ри је по ста ло је овла да ва ње Ца-
ри гра дом и мо ре у зи ма и, пре ко њих, из ла зак 
на Сре до зем но мо ре. На су прот то ме, иде ја о 
об но ви са мо стал но сти срп ске др жа ве, осло-
бо ђе њу свих Ср ба од осман ске вла сти и њи-
хо вом ује ди ње њу, не го ва на ме ђу пред вод ни-
ци ма срп ског на ро да на по чет ку но вог ве ка, 
до кра ја 19. сто ле ћа пре ра сла је, по сред ством 
на ци о на ли зма, у срп ски на ци о нал ни иде ал 
ко ји је „од ре дио по ли тич ку исто ри ју Ср би је 
у де вет на е стом и два де се том ве ку”. У крај-
њем ис хо ду, оства ре ње срп ског на ци о нал ног 
про гра ма до во ди ло је у пи та ње оп ста нак не 
са мо Осман ског, већ и Хаб збур шког цар ства, 
на шта Ру си ја ни је увек би ла спрем на: по ду-
дар ност ин те ре са Ср би је и Ру ске им пе ри је 
за ви си ла је од тре нут не сна ге Ру си је и од ме ре 
у ко јој се срп ски на ци о нал ни про грам укла-
пао у ње не им пе ри јал не ин те ре се. Ру ска поли-
ти ка у Ис точ ном пи та њу, „бор би око опстан ка 
Осман лиј ске Ца ре ви не у Ле ван ту и на Балка-
ну” (ка ко се из ра зио Ва сиљ По по вић), би ла је 
обе ле же на бри гом да деј ства Ру си је не иза-
зо ву не по вољ не по ње не ин те ре се ре ак ци је 
дру гих ве ли ких др жа ва, пре свих Ау стри је. 
Овим ау тор обра зла же окле ва ње Ру си је да у 
Кне же ви ни Ср би ји име ну је свог кон зу ла, 
иа ко су то пре ње учи ни ле Ве ли ка Бри та нија 
и Ау стри ја. У ве ћи ни при ло га у овом зборни-
ку на ро чит ак це нат је ста вљен на срп ско-ру-
ске од но се од по чет ка ше зде се тих го ди на 19. 
сто ле ћа, на ро чи то из ме ђу 1878. и 1917. го ди не. 
Ода бир 1878. го ди не у По по ви ће вим ра дови-
ма ни је слу ча јан. До 1878, Кне же ви на Ср би ја 
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би ла је ау то ном на про вин ци ја Осман ског 
цар ства, услед че га су ње ни тр го вин ско-еко-
ном ски и ди пло мат ски од но си са дру гим 
др жа ва ма би ли у знат ној ме ри спу та ни окви-
ри ма им пе ри је ко ју са ма ни је мо гла да по ра зи. 
За вла да ју ће кру го ве у Ру си ји, укљу чу ју ћи 
Ми ни стар ство фи нан си ја и Азиј ски де парт-
ман Ми ни стар ства ино стра них де ла, од но си 
са Ср би јом би ли су део оп ште зва нич не по-
ли ти ке Ру си је пре ма цар стви ма у ко ји ма је 
срп ски на род жи вео – Ау стриј ском и Осман-
ском. Сти ца њем др жав не не за ви сно сти, за 
Ср бе се за вр ши ла тек јед на ета па у њи хо вој 
бор би за на ци о нал но осло бо ђе ње. Иа ко одлу-
ке Бер лин ског кон гре са „ни су про у зро ко ва-
ле ре ви зи ју ду го роч них ин те ре са Ру си је и 
Ср би је”, ипак је у обе зе мље њи хо ва спољ но-
по ли тич ка ори јен та ци ја до ве де на у пи та ње. 
Пред срп ском ди пло ма ти јом се по ста вља ло 
пи та ње ка ко да се оства ри на ци о нал ни про-
грам, а да се при том из бег не но ви Сан-Сте-
фан ски мир. На кон из ве сног ко ле ба ња, кнез 
Ми лан Обре но вић се, по сле по се те Пе тро гра-
ду, 1881, од лу чио на пот пу ну пре о ри јен та цију 
срп ске спољ не по ли ти ке са тра же ња ослон ца 
у Ру си ји на Ау стро у гар ску. Тај на кон вен ција 
(пот пи са на 28. ју на 1881) би ла је „про из вод 
чи сте кне же ве во ље”. По по вић ау стро фил ску 
по ли ти ку кне за (по том кра ља) Ми ла на оце-
њу је као дис кон ти ну и тет, тач ни је као „епи-
зо ду” за то што је то „био је ди ни и нај о творе-
ни ји по ку шај во ђе ња по ли ти ке без ослон ца 
на Ру си ју” и као „за блу ду” уто ли ко уко ли ко 
је краљ Ми лан за и ста био уве рен „да је мо-
гу ће по ми ри ти др жав не и на ци о нал не ин те-
ре се Ср ба са гер ман ским им пе ри ја ли змом 
Ау строу-Угар ске и Не мач ког Рај ха”. Нов ме-
ђу на род ни по ло жај Кне же ви не Ср би је на кон 
Бер лин ског кон гре са зах те вао је и ре гу лиса-
ње од но са са Ца ри град ском па три јар ши јом 
на но вим осно ва ма. Ру си ја је ве о ма бла го на-
кло но гле да ла на до би ја ње ау то ке фал но сти 
срп ске цр кве (1879). Ме ђу тим, спољ но по ли-
тич ка пре о ри јен та ци ја кне за Ми ла на од ра зи-
ла се и на цр кве на пи та ња, те је кнез де тро-
ни зо вао ми тро по ли та Ми ха и ла (Јо ва но ви ћа) 
ко ји је ва жио за ру со фи ла, што се крај ње не-
по вољ но од ра зи ло на укуп не ру ско-срп ске 
од но се до ми тро по ли то вог по врат ка из еми-
гра ци је (1889). 

На шав ши се у изо ла ци ји на Бер лин ском 
кон гре су, са зва ном да ре ви ди ра ре зул та те 
ми ра у Сан-Сте фа ну, Ру си ја је, су о че на са 
фи нан сиј ском ис цр пље но шћу и с од луч ним 

ста вом ве ли ких др жа ва да јој се не до зво ли да 
вој ним пу тем на мет не сво ју пре власт у стра-
те гиј ски ва жном ре ги о ну Ца ри гра да и мо-
ре у за, би ла при ну ђе на да на Бал ка ну, на кон 
1878, во ди де фан зив ну по ли ти ку одр жа ва ња 
sta tus-а quo. Два основ на за дат ка те по ли ти ке, 
фор му ли са на кра јем 1879, би ла су: 1) спре ча-
ва ње Ау стро у гар ске да пре ђе гра ни це које су 
јој од ре ђе не Бер лин ским кон гре сом или да 
из вр ши на ср тај на не за ви сност Кне же ви на 
Ср би је и Цр не Го ре; и 2) спре ча ва ње Ве ли ке 
Бри та ни је да за по сед не мо ре у зе. Ова ко фор-
му ли са на по ли ти ка одр жа ва ња sta tus-а quo 
на Бал ка ну одр жа ла се де це ни ја ма услед еко-
ном ске ис цр пље но сти цар ске Ру си је и ње не 
не спрем но сти да во ди рат са Цен трал ним 
си ла ма. У скла ду с овим ци ље ви ма Ру си је на 
Бал ка ну, По по вић вред ну је ру ску по ли ти ку 
пре ма Ср би ји у по след њим де це ни ја ма 19. 
сто ле ћа и пред Пр ви свет ски рат. Иа ко је вре-
ме вла да ви не дво ји це по след њих Обре но ви-
ћа би ло до ба у ко јем су срп ско-ру ски од но си 
до се гли нај ни жу тач ку, ау тор ис ти че да Руси-
ја у том пе ри о ду ни је за у зе ла не при ја тељ ски 
став пре ма Ср би ји и ни је ра ди ла на оба ра њу 
Обре но ви ћа, већ је то пре пу сти ла вре ме ну, 
а да је, у це ли ни, ње на по ли ти ка одр жа ва ња 
sta tus-а quo од го ва ра ла „др жав ним ин те ре-
си ма Ср би је, али не и срп ском на ци о нал ном 
иде а лу – осло бо ђе њу и ује ди ње њу Ср ба”. 
Анек си о на кри за (1908–1909) би ла је, пи ше 
По по вић, пр ви озби љан уда рац по ли ти ци 
sta tus-а quo на Бал ка ну. Цар ска Ру си ја, не-
спрем на за су коб, по пу сти ла је пред ул ти ма-
ту мом Не мач ког рај ха. Ва жно је на по ме ну ти 
да у ве зи са не спрем но шћу Ру си је за рат, По-
по вић на пар ме ста на во ди ми шље ње са вре-
ме не ру ске исто ри о гра фи је (стр. 140. и 158) 
пре ма ко јем је про грам на о ру жа ња Ру си је тре-
ба ло да се за вр ши тек 1919. го ди не, а не 1917. 
ка ко се ра ни је сма тра ло у исто ри о гра фи ји! 
За кљу чу ју ћи при лог о по ли ти ци Ру си је у 
Анек си о ној кри зи, По по вић пи ше: „Анек сија 
БиХ ни је угро жа ва ла не за ви сност Ср би је, до 
че га је Ру си ји би ло ста ло, али је сте по ра зно 
де ло ва ла на пер спек ти ву оства ре ња срп ског 
на ци о нал ног иде а ла и це ло ви тост срп ске 
др жа ве”. Од лу ка Ни ко ла ја II да у Јул ској кри-
зи ста не на стра ну Кра ље ви не Ср би је и обја ви 
рат Ау стро у гар ској би ла је мо ти ви са на, по ред 
оста ло га, ау стриј ским ул ти ма ту мом срп ској 
вла ди (23. ју ла 1914) ко јим се, за јед но са неза-
ви сно шћу Ср би је, на ру ша ва ла и де це ниј ска 
по ли ти ка Ру си је на Бал ка ну. У том кон тек сту, 



у при ло гу „Цар Ни ко лај II и Ср би 19 (6) јану-
а ра 1916”, ау тор са гле да ва и од лу ку им пе ра-
то ра Ни ко ла ја II, да се за у зме код са ве знич-
ких вла да за хит ну ева ку а ци ју срп ске вој ске 
из Ал ба ни је и да, истог да на, по тврд но одго-
во ри на зах те ве срп ских пред став ни ка ко ји су 
се ти ца ли до бро во љач ких је ди ни ца у Ру си ји. 
Обе од лу ке мо гу се ту ма чи ти као „про из вод 
рат не ствар но сти”, али, исто та ко, „њи хо во 
до но ше ње би ло је у скла ду с ду го го ди шњом 
бла го на кло ном по ли ти ком Ру ске Им пе ри је 
пре ма Ср би ји”. За ни мљи во је на ве сти да у 
ра ду „Јо ван Ми лан ко вић, по след њи срп ски 
ди пло ма та у цар ској Ру си ји” (стр. 185–208) 
По по вић пи ше да је Кра ље ви на СХС би ла је-
ди на др жа ва ко ја је при зна ва ла бе ло гар деј ску 
вла ду ад ми ра ла Алек сан дра Кол ча ка. Ипак, 
ау то ро ва оце на да је Кол ча ко ва вла да „би ла 
по ку шај об но ве цар ске Ру си је на све ру ском 
пла ну” чи ни се ису ви ше сме лим уоп шта ва-
њем уко ли ко се пред очи ма има ју ве о ма сло-
жен од нос са ве зни ка пре ма иде ји ре ста у ра-
ци је цар ске Ру си је и та ко ђе сло же ни од но си 
Кол ча ко ве вла де са са ве зни ци ма. 

Нов је у збор ни ку при лог „Зај мо ви Ру сије 
Ср би ји (19. век)” ко ји се у знат ној ме ри на-
до ве зу је на прет ход ни рад „Тр го ви на из ме ђу 
Ру си је и Ср би је (19. век)”. Осла ња ју ћи се на 
ре зул та те сво јих ис тра жи ва ња у ру ским и срп-
ским ар хи ви ма, као и на за вид но по зна ва ње 
исто ри о граф ске ли те ра ту ре о срп ској трго-
ви ни, По по вић је при ка зао по ли тич ке и еко-
ном ске чи ни о це ко ји су ути ца ли на осци лаци-
је у срп ско-ру ским тр го вин ско-еко ном ским 
од но си ма то ком 19. сто ле ћа. По ред чи ни ла-
ца као што су аграр ни ка рак тер при вре де и 
еко ном ска са мо до вољ ност срп ског дру штва, 
по ли ти ка ослон ца на Ау стро у гар ску ко ја је 
мо но по ли са ла срп ски из воз, од ре ђи ва ла је 
обим роб не раз ме не Ср би је са ино стран ством. 
На кон што је при ка зао сло же не окол но сти 
до би ја ња пр вих ру ских зај мо ва (1867. и 1876), 
про у зро ко ва них по тре ба ма при пре ма осло-
бо ди лач ког ра та про тив Осман ског цар ства, 
као и про бле ме око њи хо ве от пла те, По по вић 
се на ро чи то освр нуо на тре ћи за јам ко ји је 
Ру си ја да ла Ср би ји (1891). Овај за јам, ко ји је 
та ко ђе ушао у др жав ни дуг Ср би је, раз лико-
вао се од прет ход них по то ме што је он за пра-
во био ре зул тат по год бе скло пље не, уз по сре-
до ва ње Ни ко ле Па ши ћа и ру ског по слан ства 
у Бе о гра ду, из ме ђу бив шег кра ља Ми ла на и 
Ру ске им пе ри је. Пре ма овој по год би, краљ Ми-
лан би се, у за ме ну за кре дит од два ми ли о на 

фра на ка, пи сме но оба ве зао да на пу сти Срби-
ју и од рек не свих пра ва ко ја су про ис ти ца ла 
из ње го вог по ло жа ја. О за ин те ре со ва но сти 
Ру си је за од стра њи ва ње кра ља Ми ла на из 
по ли тич ког жи во та Ср би је го во ри и то да је, 
по за вр шет ку пре го во ра, лич но им пе ра тор 
Алек сан дар III одо брио за јам Ср би ји у вред-
но сти од два ми ли о на фра на ка. По по вић уз 
текст при ла же (стр. 117–120) у об ли ку фо то-
ко пи је спи сак имо ви не кра ља Ми ла на ко ја 
ће би ти за лог кре дит ног уго во ра. Ни на кон 
до би ја ња овог кре ди та, од но си из ме ђу Срби-
је и Ру си је ни су по ста ли рас те ре ће ни ји, че му 
је не ма ло до при нео краљ Ми лан ко ји је, вра-
тив ши се у Ср би ју у два на вра та, пре кр шио 
усло ве до го во ра. 

Дру гу це ли ну (стр. 219–327) чи ни пет при-
ло га у чи јем сре ди шту је те ма Дру гог свет ског 
ра та. У при ло гу под на сло вом „Не до у ми це о 
Ста љи но вој по ли ти ци уо чи Дру гог свет ског 
ра та”, пр ви пут об ја вље ном 1997, По по вић је 
дао ве о ма са др жа јан пре глед са вре ме них исто-
ри о граф ских ра до ва у ко ји ма ру ски исто ри-
ча ри, на те ме љу све стра ног ис тра жи ва ња 
ра ни је не до ступ не обим не исто риј ске гра ђе, 
пре и спи ту ју со вјет ску спољ ну по ли ти ку од 
Мин хен ског спо ра зу ма (29–30. сеп тем бра 
1938) до не мач ке агре си је на Со вјет ски Са вез 
(22. ју на 1941). При ка зу ју ћи ре зул та те до ко-
јих су до шли ру ски и по је ди ни ино стра ни 
исто ри ча ри, По по вић свој при лог стук ту ри ра 
на осо бит на чин, гра де ћи од њи хо вих ис тра-
жи ва ња за себ ну и склад ну це ли ну у ко јој ука-
зу је на кон стан те у Ста љи но вој по ли ти ци, 
при че му не за у зи ма увек не у тра лан став, већ 
при хва та, по не кад екс пли цит но, оце не дру-
гих ау то ра или по ле ми ше са њи ма. Пре глед 
ових ис тра жи ва ња омо гу ћу је да се у са гле да-
ва њу пе ри о да од сеп тем бра 1939. до ју на 1941, 
ко ји пред ста вља „цр ну ру пу”, оде да ље од 
кон ста та ци је да со вјет ска спољ на по ли ти ка 
ни је чи ни ла „ло гич ку це ли ну”, а Ста љи но ви 
по те зи из гле да ју као низ про ми шље них мера 
ко је по се ду ју уну тра шњу ло гич ку ве зу. Зна-
чај но је на по ме ну ти да је, по ред оста лих ис-
тра жи ва ња, на ве ден и рад Ј. Не жни ко ва (Ю. 
Не жни ков) ко ји по ка зу је да је со вјет ско руко-
вод ство, у ма ју 1941, раз ма тра ло мо гућ ност 
пре вен тив ног уда ра на не мач ке сна ге, од чега 
се од у ста ло услед уве ре ња да би у слу ча ју 
да Со вјет ски Са вез ини ци ра рат Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве оста ле не у трал не, а Ве ли-
ка Бри та ни ја би скло пи ла се па рат ни мир с 
Не мач ком; то ме у при лог ишла је тен ден ција, 
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при мет на у бри тан ској спољ ној по ли ти ци, да 
се не мач ка агре си ја пре у сме ри на ис ток Евро-
пе. Ве о ма је за ни мљив при лог „Со вјет ска по-
ли ти ка ја ча ња ру ског па три о ти зма 1935–1945. 
го ди не”, у ко јем По по вић, на осно ву до ступ-
них исто риј ских из во ра, пру жа, ве о ма успе-
шно, пре глед ме ра ко је је Со вјет ски Са вез 
пред у зео ка ко би учвр стио уну тра шњу кохе-
зи ју пред све ве ћом опа сно шћу од не мач ког 
фа ши зма. Ра ни је иде о ло шке кон струк ци је, 
за сно ва не на про ле тер ском ин тер на ци о на-
ли зму, из гле да ле су ли ше не кон крет ног са др-
жа ја у но вим окол но сти ма, те се ука зи ва њем 
на рат нич ку про шлост ру ског на ро да „тра жио 
уни вер зал ни мо тив, оп ште у је ди ни тељ ски, 
про тив не при ја те ља ко ји је пре тио да за тре 
и бив шу и са да шњу Ру си ју”. По ли ти ка афир-
ма ци је ру ског па три о ти зма про шла је кроз 
не ко ли ко раз ли чи тих ета па у ко ји ма су се њен 
са др жај и ин тен зи тет ме ња ли пре ма ус пе си ма 
на фрон ту, да би се, на кра ју ра та, на сто ја ло 
на то ме да се ру ски на ци о на ли зам до ве де у 
склад са на ци о нал ним вред но сти ма дру гих 
на ро да Со вјет ског Са ве за и са со вјет ским па-
три о ти змом као ин те гра тив ном си лом свих 
ло кал них и на ци о нал них па три о ти за ма. У 
по след ња три при ло га, По по вић по ле ми ше 
са по гре шним исто ри о граф ским ин тер пре-
та ци ја ма, ко је су нај при сут ни је у ра до ви ма 
Вла ди ми ра Де ди је ра у ко ји ма су ко ре ни ју го-
сло вен ско-со вјет ског су ко ба, из ме ште ни, из 
иде о ло шких раз ло га, на 1944. го ди ну и дове-
де ни у ве зу са Ста љи но вим аран жма ни ма око 
по де ле ин те ре сних сфе ра у Евро пи. При хва-
та ју ћи оце ну ру ског исто ри ча ра Л. Ги би јан-
ског (Л. Я. Ги би ан ский) ко ји је по ка зао да 
симп то ма су ко ба ра ни је ни је би ло, По по вић 
об ја шње ње ју го сло вен ско-со вјет ског кон-

флик та тра жи у „Ста љи но вом ме то ду во ђе ња 
спољ не по ли ти ке, ко ји је био праг ма ти чан, 
ути ли та ран, ли чан, тј. су бјек ти ван оно ли ко 
ко ли ко је сâм Ста љин схва тао др жав ни ин те-
рес Со вјет ског Са ве за”. На кон што је из ло жио 
хро но ло ги ју со вје ти за ци је зе ма ља Ис точ не 
Евро пе, чи је су жр тве углав ном би ли на ци-
онал ни во ђи, тј. ствар ни или по тен ци јал ни 
про тив ни ци ус по ста вља ња до ми на ци је јед-
но пар тиј ског си сте ма, По по вић за кљу чу је да 
је раз лог су ко ба био у то ме што је Ста љин не-
скри ве но ам би ци о зног Ти та до жи вља вао као 
„успе шног ау тох то ног во ђу ре во лу ци је, ко ји 
је упра во за хва љу ју ћи то ме сте као углед и 
ау то ри тет у сво јој зе мљи а и код иде о ло шких 
исто ми шље ни ка у Ис точ ној Евро пи”.

Тех нич ки про пу сти (гру бе штам пар ске 
гре шке) је ди на су ве ћа за мер ка овом збор ни-
ку. Узи ма ју ћи у об зир кон стан те, та ко при мет-
не у По по ви ће вим ра до ви ма, ко је су од ре ђи-
ва ле срп ско-ру ске од но се у 19. и 20. сто ле ћу, 
као и пре лом не мо мен те у исто ри ји оба на-
ро да (уче шће у свет ским ра то ви ма, успе шне 
со ци ја ли стич ке ре во лу ци је: 1917. у Ру си ји и 
1941–1945. у Ср би ји), мо же се при ме ти ти да 
би овај ве о ма са др жа јан и те мат ски бо гат 
збор ник до био до дат но на ква ли те ту да га је 
ау тор за кљу чио син те ти са њем ових кон стан-
ти у јед ном при ло гу са оп штим раз ма тра њи ма. 
Об ја вљи ва њем ових при ло га у јед ној књи зи, 
срп ска исто ри о гра фи ја до би ла је не сум њи во 
зна чај но де ло ко ме ће се, као ва жном из во ру 
исто риј ских чи ње ни ца, обра ћа ти бу ду ћи 
исто ри ча ри при да љем и про ду бље ни јем ис-
тра жи ва њу срп ско-ру ских од но са, као и зна-
тан под сти цај за кри тич ко са гле да ва ње и вред-
но ва ње ових од но са.
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